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ΓΝΩΜΗ
Του Μιχάλη Κρητικού

Ευκαιρία
για υπεύθυνη
καινοτομία
made in Greece;

IôAis 

πριν από Àiyes μέρεβ, n Ευρωπαϊκή 

Ενωση ανακοίνωσε ότι
προτείνει να επιτρέψει σε νεο-

φυεκ επιχειρήσει στον τομέα τα τεχνη-
xns νοημοσύνα να χρησιμοποιούν tous 8
υπερυπολογιστέ5 υψηλά απόδοσα για
να εκπαιδεύουν τα μοντέλα tous υπό μία
βασική προϋπόθεση: να εκπαιδεύσουν
αλγοριθμικά συστήματα που θα συμμορ¬

φώνονται με τα ηθικά πρότυπα που έχουν
διαμορφωθεί ήδη από το 2017 σε ενωσι-
ακό επίπεδο.

Η πρόταση προσφέρει μια μοναδική
ευκαιρία σε νεοφυείε επιχειρήσει στη
χώρα μα5 που δραστηριοποιούνται στον
χώρο τιτ5 τεχνητήβ νοημοσύνα να αποκτήσουν 

πρόσβαση σε μια πανευρωπαϊκή
υποδομή που θα Tis βοηθήσει να μειώσουν 

ριζικά τον χρόνο εκπαίδευσα των
αλγοριθμικών tous μοντέλων (από μήνε5
ή χρόνια σε εβδομάδε5) και θα μειώσει
δραματικά το υψηλό kôotos αλγοριθμι-
Kùs εκπαίδευσης

Για την ακρίβεια, παρουσιάζεται μια
μοναδική ευκαιρία για το εγχώριο οικοσύστημα 

αυτού του είδου5 των επιχειρήσεων
όχι απλά να χρησιμοποιήσει μια ευρωπαϊκή 

υπερδομή αλλά να καταφέρει να γίνουν
κοινωνικά επωφελείβ. neos θα γίνει αυτό;
Πρώτον, με το να δημιουργήσουν και να
εξελίξουν συγκεκριμένε5 μεθοδολογίε5
οι οποίε5 θα συμβάλλουν στη δημιουργία
διάφανων, δίκαιων και αμερόληπτων συστημάτων 

τεχνητά νοημοσύνα. Τέτοια
εργαλεία θα καταστούν μάλιστα περιζήτητα 

τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον
δημόσιο τομέα καθα» η συμμόρφωση με

συγκεκριμένα ηθικά πρότυπα θα αποκτήσει 

σύντομα και νομικά δεσμευτική μορφή.
Δεύτερον, με το να δημιουργήσουν

εφαρμογέ5 που θα λειτουργήσουν cos εργαλεία 

κοινωνική5 πολιτική5 όπως για
παράδειγμα εξελιγμένα συστήματα αναγνώρισα 

που θα βελτιώσουν την προσβασιμότητα 

ατόμων με μαθησιακέδ δυσκολί-
ts ή με προβλήματα στην ακοή/όραση ή
συστήματα πλοήγησα που θα παρέχουν
σε ανθρώπουβ με αναπηρίε5 καθοδήγηση
σε πραγματικό χρόνο. Η χρήση τα τε-
xvnens νοημοσύνα για το «κοινό καλό»
θα μπορούσε επίσα να πάρει τη μορφή
εφαρμογών για τον εντοπισμό «συμπερι-
φορικών διαταραχών» στο διαδίκτυο που
θα μπορούσαν ενδεχομένου να οδηγήσουν
σε σχολική ή ενδοοικογενειακή βία ή ακόμα 

και «ενδείξεων» ψηφιακή5 απάτα.
Με άλλα λόγια η δημιουργία τεχνολογικών 

«προϊόντων» με έντονο κοινωνικό
πρόσημο όχι μόνο μπορεί να αποτελέσει
- για νεοφυεί5 επιχειρήσει - το διαβατήριο 

εισόδου σε ένα νέου είδου5 ευρωπαϊκό
οικοσύστημα, αλλά και να βοηθήσει ουσιαστικά 

στη δημιουργία ενό5 νέου πεδίου
«υπεύθυνα καινοτομία5» όπου η κερδοφορία 

δεν θα είναι αυτοσκοπέ. Δεδομέ¬

νου ότι ο auvôuaouôs χαμηλών ταχυτήτων
διαδικτϋου και υψηλών τιμών καθιστούν
την Ελλάδα μία από Tis ακριβότερε5 χώ-
pzs για την εκπαίδευση αλγορίθμων, η
χώρα μα δεν θα πρέπει να μείνει εκτό5
τα συγκεκριμένα ευρωπαϊκά δυναμικά.
Για την ακρίβεια και παράλληλα με την
επικείμενη έλευση του υπερυπολογιστή
«Δαιδάλου», τυχόν εμπλοκή μα σε αυτή
την πρωτοβουλία θα μπορούσε να βοηθήσει 

στη διαμόρφωση - πανευρωπαϊκά
πρωτότυπων - δημιουργικών «αναχωμάτων» 

απέναντι στην κατακλυσμιαία επι-
δραστικότητα αυτών των συστημάτων.
Ταυτόχρονα, θα μπορούσε να οδηγήσει
στη συγκρότηση μια5 πρώτα κρίσιμα
μάζα κοινωνικά συνειδητοποιημένων
επιχειρήσεων που θα καταφέρουν να «ευθυγραμμίσουν» 

συγκεκριμένε5 εφαρμογέ5
τεχνητήβ νοημοσύνα όχι μόνο με αφη-
ρημένε5 ηθικές apxés και αξίε5 αλλά με
Tis iôies Tis καθημερινέ5 ανάγκε5 των πιο
ευάλωτων τμημάτων τα Koivomas μα5.

Ο δρ Μιχάλης Κρητικός είναι ερευνητής
του ΕΛΙΑΜΕΠ και επίκουρος καθηγητής σε
θέματα Τεχνητής Νοημοσύνης και Ψηφιακής
Μετάβασης στη Σχολή Διακυβέρνησης του
Πανεπιστημίου των Βρυξελλών.
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